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En Huasco, a 17 de julio de 2024, siendo las 15:47 horas, se da inicio la Sesión Ordinaria 

N°116 del Concejo Municipal, presidida por el Sr. Rigoberto Genaro Briceño Tapia y 

contándose con la asistencia de los Señores Concejales: 

 

- Sr. Rafael Vega Peralta.           

- Srta. Javiera Orellana Gallo. 

- Sr. Luis Trigo Rojas. 

- Sr. Rafael Campos Campillay. 

- Sra. María Elizalde Elizalde.  

- Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

- Ministro de Fe, Sr. René Torres Mansilla, Secretario Municipal y del Concejo. 
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1.- PROPUESTA PARA ESPACIOS PÚBLICOS (SALA BIBLIOTECA, ESPACIO 

SKATE PARK, HUASCO BAJO, PLAZA ENTRADA HUASCO). 

 

Sr. Briceño, dice: voy a empezar con el primer punto en tabla que tiene que ver con esta con 

esta propuesta para espacios públicos, el otro día estuvimos levantando algunos correos que 

nos han solicitado eh lugares de Huasco, espacios públicos que nos han sugerido las 

comunidades, el poder disponer de un nombre de persona hemos inaugurado lugares como 

Huasco Bajo Sur, el Estadio Municipal de Huasco, Bajo Sur se menciona todo con un 

concepto, un nombre, pero no está asociado también algunas personas, entonces acá también 

me han llegado por parte de la biblioteca y esto también hace un tiempo atrás yo me lo 

hicieron llegar un grupo de hijos de la persona que yo les voy a mencionar y también de gente 

del básquetbol, de la asociación que hay, no es una asociación, un grupo de huasquinos,  en 

la cual el primer espacio propuesta para un nombre es la sala de la biblioteca, no la biblioteca 

en sí, porque ya la biblioteca tiene un nombre José Santos Ossa pero está la opción de solicitar 

la sala principal de llevar el nombre de don Silvio Díaz, que fue el exjefe de Estación 

Ferroviaria, el último, ya, y ahí le pedí también yo a la a la encargada de biblioteca que me 

mandara un oficio cierto de jefe de Biblioteca Municipal número 221 de Huasco, comuna de 

Huasco, era a nombre del alcalde más al Concejo, junto con saludar y en relación a la petición 

de la familia de don Silvio Díaz, ex jefe de Estación, solicito ver la posibilidad de que una de 

las salas de la Biblioteca Pública Municipal lleve una placa con su nombre en reconocimiento 

por ser el último de los jefes de estación, menos la que hubo acá en Huasco, cabe señalar que 

un grupo de la comunidad también ha solicitado que sea reconocido por la gran labor que 

cumplió en la comuna de Huasco sin otro particular se despide atentamente Isolina Olivares 

Olivares, jefa de la Biblioteca Municipal número 221 de Huasco, que es la Biblioteca José 

Santos Ossa, ya, así que para conocimiento lo podamos tener presente quizá en el próximo 

Concejo, ya, que es solicitar es una sala, la sala principal que pueda llevar una placa, una 

placa y el nombre de la persona incluso hoy día estaba la antigua profesional que es la Clara 

bien clara si a modo de entre buena onda o disposición,  le dije podríamos a futuro la sala o 

el espacio donde actúa actualmente la Directora lleve tu nombre, no así, me dijo me quiere 

matar, no le dije yo, pero al menos el reconocimiento en ese sentido, el otro que también en 

una oportunidad lo vimos cierto y tiene que ver con, yo en esto, yo también lo he lo he tratado 

con la gente del skatepark, en el caso de quien hace un taller de skatepark y también del 

funcionario Guillermo Velásquez, que también a veces ha hecho, con respecto a una solicitud 

de la familia Rojas López o Araya Rojas, es cierto que tiene que ver con su sobrino, hijo 

también don Byron Araya Rojas, que en paz descanse, esto que nosotros sabemos la situación 

que ellos nos están solicitando, que quizás el espacio o lugar o pista pueda tener el nombre 

de los jóvenes que, de la situación lamentable que vivimos hace un tiempo atrás, ya así que, 

porque también él practicaba el skate también me mencionaban que antes que se construyera 

esa esa pista, él también estaba más pequeño, se acercaba y también hizo algunos talleres, 

ya, así que las solicitudes por parte de para que esa ese espacio tenga el nombre de Byron 

Araya Rojas, quien también, eh, practicó esta actividad, fue parte también de esta comunidad 

y las veces que se ha llevado a cabo actividades relacionadas con esta actividad hay una 

coordinación con la familia, ya, esa es una propuesta yo sé que hoy día no lo podemos ver 

tan rápido, más que reunión de trabajo para que ustedes lo tengan en consideración la otra 

solicitud y que también lo había pedido, parece que María en su momento, o Rafael, que tiene 

que ver con si la organización funcional Lomas del Tayur, ya que está lo solicita al Concejo 



y al alcalde cierto que está en una en un proceso de formación jurídica, esto se ubica en el 

sector rural de Huasco Bajo y tendrá por nombre Lomas del Taller y entre sus solicitudes 

establecen aprobación bajo Decreto Alcaldicio para representar en nombre de nuestra calle 

estamos proponiendo, en nombre de Patricio Desiderio Sáez Araya, vecino de   nuestro 

sector, ya que no está entre nosotros y fue fundador de nuestro sector, nosotros conocemos a 

Patricio, cierto el tema también lamentablemente la situación y también esta organización 

está solicitando, reiterando también como los anteriores, estas propuestas de nombre de 

vecinos que vivieron acá en Huasco y practicaron deporte o fueron reconocidos dentro de 

una de un área y el otro no lo tengo acá, pero también me lo han solicitado los Rotary Club, 

los rotarios, ya, los rotarios a lo mejor Rafael debe saber un poco o René hay una plaza que 

en un momento yo fui a una actividad de    ellos y me mencionaban en la población O'Higgins, 

no sé si en la plaza.         

 

Sr. Torres, dice: Detrás del consultorio.  

 

Sr. Briceño, dice: Detrás del consultorio y esa tiene un nombre de acuerdo al fundador, cierto.                         

 

Sr. Torres, dice: Al presidente fundador, Paul Harris.       

 

Sr. Briceño, dice: Por cierto y eso en su momento yo se recuperó y hoy día está como entre 

cancha y un y un espacio de recreación, ya, así que me estaban preguntando si eso se mantenía 

como la plaza con ese nombre o en su eventualidad no, me hacía una propuesta, pero es más 

de manera informal que tenía que ver con la entrada de Huasco, con este parque que tenemos 

en la entrada de Huasco, porque justamente está el monolito, ya, para que se pudiese tener el 

nombre del fundador, ya, eso para conocimiento de usted, no sé alguna consulta,  hay otro 

hay me han surgido también otros nombres ya con Oriel el encargado de deporte siempre 

hemos dicho que el estadio se llama Luis Rojas Araya quizás tuviera nombres de algunos 

otros deportistas, los camarines entonces eso también tomarlo en cuenta, ya, el estadio de 

Huasco Bajo que se llama Estadio Huasco Bajo Sur también la otra vez vimos la propuesta 

de quizás levantar un….              

 

Sr. Cumplido, dice: bueno Alcalde primero saludar a quienes hoy día están en el Concejo 

saludar a nuestro Secretario que está con nosotros otra vez con respecto al tema de los 

nombres claro en esa oportunidad también había propuesto para el tema deportivo en relación 

al fútbol, de poder nombrar a don Pedro Enrique Burley, también como nombre para el 

estadio de nuestra comuna es una persona que ha dedicado su vida al deporte del balón, una 

persona dedicada, una persona que espera los mismos muchachos con su equipo ordenado, 

el que lava los equipos, el que abre el estadio, el que limpia el estadio, entonces, creo que, en 

homenaje a la dedicación, homenaje a que toda su familia también ha estado ligada al deporte, 

creo que sería un bonito gesto y espero que los Concejales también me apoyen en la moción 

de nombrar al estadio de Huasco como Don Pedro Enrique y en vida, así que esa sería mi 

solicitud. 

 

Sr. Briceño, dice: lo voy a dejar como propuesta esto al menos lo que ya llegó como oficio  

y las consultas, porque también tenemos que ver, tú sabes que lo podemos sacar por decreto, 

pero también la particularidad en algunos temas que tienen que ver con oficio, documentos 

que llegan por parte de organismos públicos y a veces hay que informar también que hoy día 



ya no se llaman, no tiene ese nombre y claro, por particulares como que se cambia la dirección 

no sé usted que tiene harta experiencia en esto con los nombres o las propuestas que se 

establecen los nombres tienen alguna algún camino en lo primero administrativo. 

 

Sr. Torres, señala que si, debe aprobación del Concejo y existiendo un COSOC también, en 

este caso, como COSOC no se ha podido constituir, bastaría con el acuerdo del Concejo, 

informar formalmente a todas las instituciones, y decretar con fundamento del acuerdo del 

Concejo.                     

 

Sr. Briceño, dice: Ya entonces lo vamos a dejar como propuesta ya aquí al próximo Concejo.                                                

 

El Concejo conversa y comenta y deciden realizar una reunión de trabajo primero y luego 

traer las propuestas para vota en una sesión de Concejo. 

  
 

2.- SOLICITUDES COMODATOS MÓDULOS CALLE CRAIG Y COSTANERA. 

 

Sr. Briceño, dice: ustedes en reunión de trabajo, ya definieron y la información después se 

va a dar como corresponde los espacios, hay que sacar los convenios con la Dirección de 

Obra para que vaya explícitamente dicho el tiempo de duración, los compromisos que deben 

tener, el uso, la mantención y la responsabilidad que tiene cada uno de los asignatarios con 

los módulos de calle Craig como Costanera, entonces vamos a someter a acuerdo de Concejo 

en la renovación de los comodatos en los módulos de calle Craig que son el 10, 11, 12, 13 y 

14 no sé si estará bien así que sería hasta marzo de 2025 del próximo año  es la renovación 

de los mismos contribuyentes en el uso de los comodatos entonces voy a solicitar el acuerdo 

de Concejo para la renovación de los Comodatos en calle Craig de los Módulos 10, 11, 12, 

13 y 14 puede que esté ya hasta marzo de 2025 correspondiente a los mismos contribuyentes 

que hicieron la solicitud, o sea, los mantener en él en el caso de las personas que ya están 

asignadas. 

 

Por lo tanto, el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 367 

 

"ACUERDAN RENOVAR COMODATOS EN CALLE CRAIG DE LOS MODULOS 10-

11-12-13 Y 14, HASTA MARZO DE AÑO 2025, CORRESPONDIENTE A LOS MISMOS 

CONTRIBUYENTES ASIGNADOS”  
 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Sr. Rafael Vega Peralta, Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo Rojas, Sr. 

Rafael Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 
 

 

 



Sr. Briceño, dice: ahora vendría a ser la renovación también que se hizo también una reunión 

de trabajo en la cual se asignó, se vio caso, se solicitó el informe social y todo lo que 

corresponde en la renovación de los comodatos en Playa Chica, que son módulos y también 

espacios de autoconstrucción entonces lo primero es la renovación de los comodatos de Playa 

chica de los módulos, que lo son de autoconstrucción, cierto se están renovando en la mayoría 

de los contribuyentes que ya están en función de esto, pero se establece un nuevo comodato 

en el módulo número uno a la señorita Priscila Orellana sí, así es y el módulo número nueve 

al señor don Ricardo Ponce además, también se hace la continuidad en los módulos de 

autoconstrucción, exceptuando uno que acá no tenemos específicamente cuál es, qué tiene 

que ver con previo informe de la Dirección de Obra ya un poco para el contexto, entonces 

estaríamos renovando los comodatos de Playa Chica, y también los de autoconstrucción ya 

y se estaría asignando un nuevo comodato en el módulo número uno a la señora o señorita 

Priscila Orellana y el módulo número nueve al señor Ricardo Ponce desde un periodo desde 

hoy día estamos a 17, cierto de julio al 31 de marzo 2025 para aprobación o rechazo aprobado 

Alcalde no había.     

 

Por lo tanto, el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 368 

 

"ACUERDAN RENOVAR COMODATOS DE PLAYA CHICA Y TAMBIEN A LOS DE 

AUTOCONSTRUCCION Y SE ESTARIA ASIGNANDO UN NUEVO COMODATO EN 

EL MODULO N° 1 A LA SRA PRISCILLA ORELLANA Y EN EL MODULO N° 9  AL 

SEÑOR RICARDO PONCES,  DESDE EL 17 JULIO DEL 2024  HASTA MARZO DEL 

AÑO 2025”  
 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Sr. Rafael Vega Peralta, Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo Rojas, Sr. 

Rafael Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 
 

 

Sr. Briceño, dice: ahora vamos a dar el espacio a Elizabeth Cereceda cierto que viene en 

representación del área de la Dirección de Desarrollo Comunal es por una solicitud de 

autorización de espacio para la instalación de una vivienda transitoria del programa o 

fundación Un Techo para Chile en la cual es del sector en Villa San Pedro, Elizabeth tiene 

tres propuestas, pero hay una más que, entonces vamos a solicitar ahora como sesión privada, 

por materias reservadas. 

 

El Concejo decide que los temas a tratar son de carácter reservado, pero quedara establecido 

en el acta lo resuelto. 

  

Por último, el Concejo ha decido tomar los siguientes acuerdos: 

 

 

 

 



ACUERDO N° 369 

 

"ACUERDAN APROBAR LA ENTREGAR DEL TERRENO  UBICADO EN  EL LOTE 

NUMERO 10 DE LA MANZANA N,  PASAJE LA GRUTA UBICADO EN EL SECTOR 

DE VILLA SAN PEDRO, A LA SRTA. SOLANGE HAYCA PARDO, RUT: 28.397.055-8, 

DEL PROGRAMA FUNDACION UN TECHO PARA CHILE” 
  

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Sr. Rafael Vega Peralta, Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo Rojas, Sr. 

Rafael Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

ACUERDO N° 370 

 

"ACUERDAN APROBAR LA RECUPERACION DE SITIOS UBICADOS EN LA TOMA 

DE  VILLA SAN PEDRO DE  LOS CASOS QUE SON ASIGNATARIOS DE LAS 

VIVIENDAS ASIGNADAS EN POBLACION HACIENDA BELLAVISTA EN UN 

PLAZO NO SUPERIOR A UN MES A CONTAR DE LA FECHA DE APROBACION 

DEL ACUERDO” 

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Sr. Rafael Vega Peralta, Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo Rojas, Sr. 

Rafael Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

 

 
4.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

Sr. Briceño, dice: si tenía un documento cierto que es la solicitud de aporte de dinero, Feria 

de San Pedro que envía el padre Enrique Sameguet Pastor, cura, párroco que se hace es como 

parte de todas las administraciones que se entrega un recurso en fondo, que es este porcentaje 

que se le se le entrega  a través del obispado cierto y nos mencionan donde debe ser 

depositado ya y esto es el aporte económico establecido entre la ilustre Municipalidad de 

Huasco y nuestra Parroquia de San Pedro Apóstol este acuerdo es muy significativo ya que 

las fiestas de San Pedro desde sus inicios han generado ganancias a la Ilustre Municipalidad 

de Huasco y debido a esto es que no contamos con ingresos para mantenernos cada año 

recurrimos a ustedes, saben que esto después también Carlos pide un estado de lo que se una 

rendición. 

 

El Concejo conversa y comenta sobre el estado financiero de la Feria de San Pedro. 

 

Sr. Cumplido, dice: Pido la palabra para reforzar un poco también lo que ha mencionado el 

Concejal Vega, que solicitó él los informes de la Feria de San Pedro anterior que no se 

trabajaron en la mesa tampoco entonces, para nosotros tener claridad también de lo que 

ingresó, quizás se nos pueda entregar una documentación completa y más o menos sacar para 

saber en realidad y que nos den cuenta cómo funcionó la Feria de San Pedro los pro, los 

contras y los ingresos también Municipales. 



5.- PUNTOS VARIOS. 
 

Srta. Gallo, dice: buenas tardes a todos los presentes y a los que nos están viendo por la 

transmisión en vivo, cierto mi primer punto es felicitar a todos los equipos que estuvieron 

detrás de lo que fue la fiesta religiosa de San Pedro fue una fiesta muy bonita, con un Huasco 

muy colorido, con mucha gente, con mucho baile don Oscar, con seguridad estuvieron al 

pendiente 100% de lo que fueron las procesiones tuvimos acompañamiento de cuatro 

enfermeros acompañando los bailes cosa que no se había hecho nunca, que fue algo que 

funcionó súper bien porque tuvimos bajas, desmayados, ataques de epilepsia y un sinfín de 

cosas más así que resultó súper bien felicitar a la agrupación de baile religioso Huasco 

también, porque ellos son los que se llevan el peso de la fiesta con lo que es la instalación de 

los bailes y tengo que nombrar a toda la junta de vecinos que se hicieron presentes, prestando 

la sede, porque era algo que estaba muy ajena a hacer por el tema de destrozos y esas cosas 

fue, funcionó todo bien y salió todo bonito, se pudo ver, se pudo apreciar la gente quedó 

contenta con lo que fue nuestra fiesta religiosa de San Pedro, mi segundo punto Alcalde, tiene 

que ver con respecto a lo que le vengo mencionando ya tiempo atrás la travesía que quiso 

hacer Vialidad ya no se hizo en lo que es el sector entrada de Huasco, ahora las 277 viviendas 

ya se hicieron parte de lo que es la población Canto de Agua y Villa Victoria y a las 08:00 

de la mañana, Alcalde, es una complicación tremenda el querer cruzar recordar que tenemos 

la C-46, si la travesía no se hizo, si la pasarela ya no se hizo, exijamos el semáforo de tres 

tiempos, Alcalde, porque a base de voluntades no estamos funcionando, porque los que 

vienen de la C -46 no, no paran no dan el tiempo ni siquiera para que las personas crucen de 

manera o sea de que crucen a pie ni siquiera están dando esa esa posibilidad de cruce, 

entonces si Vialidad ya no se hizo presente con lo que es la pasarela, no se hizo presente con 

lo que es la travesía que iban a hacer, exigir el semáforo de tres tiempos Alcalde, lo vengo 

diciendo hace mucho rato a ver si podemos enviar un oficio. 

 

Sr. Briceño, dice: hay un oficio que se envió y hay que volver a preguntar, porque con 

respecto a la travesía, en su oportunidad yo le se lo envié al Director regional ellos dicen que 

la travesía se mantiene porque el proyecto ustedes saben que está por la intervención y esto 

que hay un síndico de quiebra con…,  esta, pero esto se va a demorar. 

 

Srta. Gallo, dice: Claro, y nosotros necesitamos la solución ahora. 

 

Sr. Briceño, dice: hay voluntad de responder, pero no son las respuestas que nosotros 

queremos, hay que reiterar nuevamente, esto yo la otra vez no sé si es de pertenencia también 

de la Delegación Regional Presidencial, porque es una unidad del Estado entonces también 

hay que hacer llegado. 

 

Srta. Gallo, dice: es la única bajada que tienen esas dos poblaciones no hay más, Porque 

tenemos la complicación con la pasada del tren tenemos tres poblaciones y una sola bajada o 

sea no da abasto no, la vía que tenemos no da abasto y con la intersección de una carretera 

peor no de verdad que los vehículos están demorando hasta diez minutos en poder salir de la 

población o sea no es menor ese ese tiempo y no he hablado del horario punta porque todavía 

no se han cambiado las 277 familias, pero sí se van a cambiar y en Huasco hasta el último 

tiempo hemos visto que tenemos más vehículos que gente en las calles.  

 



Sr. Briceño, dice: Yo no sé si la presión puede ser como lo hicimos la otra vez con un decreto 

de emergencia no sé si servirá esa. 

 

Sr. Cumplido, dice: Alcalde es claro, porque igual he entiendo que el proyecto tenía 

contemplado hasta la entrada de la comuna entonces la Concejala lo ha mencionado, los 

Concejales también lo han mencionado y claro, era de esperarse que cuando se entregaran 

las casas pasaran estas cosas yo creo que es importante lo que usted menciona sobre el tema 

de un decreto de emergencia. 

 

Sr. Briceño, dice: el Diputado Mulet nos orientó en eso se acuerda se había levantado y fue 

como la presión que él establece ya para ver cómo lo puedo hacer ahí Jurídico el decreto de 

emergencia. 

 

Srta. Gallo, dice: para poder levantar la solicitud del semáforo de tres tiempos que nos va a 

servir y va a descongestionar un poco la salida de las tres poblaciones que están en ese sector 

y mi segundo punto vario Alcalde corresponde a la solicitud que me hicieron la Junta de 

vecinos número 11 con respecto a las barreras de contención en las calles Francisco Pizarro 

y  el consultorio, con esa intersección, ya que los vecinos que se encuentran en las casas 

esquinas tienen miedo por el resguardo de sus hogares, se han dado más de dos accidentes 

sin resultados fatales, gracias a Dios, pero sí con daños, a las estructuras que están cerca así 

que para poder reforzar eso con respecto a la solicitud que nos hizo la Junta de Vecinos 

número 11 y como último punto varios, recordar el tema de del compromiso que se adquirió 

con la agrupación Mi nuevo Hogar con respecto a los aportes que salen deberían salir de 

manera mensual del Municipio.  

 

Sr. Briceño, dice: La agrupación vino a sacar también el acuerdo de comodato.  

 

Srta. Gallo, dice: Si, no el acuerdo ya se, ya está el mensual es donde hemos estado. 

 

Sr. Briceño, dice: Que están atrasados incluso con lo el otro día me reuní con la gente del 

voleibol, hay dos que están pendiente para agilizar.  

 

 

Sr. Campos, dice: Buenas tardes a los presentes, a las personas que nos siguen a través de las 

páginas, bueno, mi primer punto vario, más que nada tiene que ver con una consulta que tal 

vez usted nos pueda orientar en qué situación estamos. me imagino que ya obviamente va 

dentro de un avance, siendo proactivos lo que es los recorridos de camiones de basura, con 

también, lo mismo la nueva población, esto igual, se lo consulto porque ya obviamente 

muchas personas están habitando y los que no están yendo a terminar su sus reparaciones, 

qué sé yo, poniendo sus casitas a tono para ya poder ir a habitar y obviamente esto también 

va a generar residuos y si ya estábamos un poquito complicados con los camiones, no sé si 

usted me pudiera comentar algo habrá alguna planificación de por medio y aprovechar que 

se está transmitiendo, entonces así no nos vamos a llenar de preguntas individuales ese es mi 

primer punto vario. 

 

Sr. Briceño, dice: Si hay uno que tiene que ver con los recorridos que lo conversamos hoy 

día con Rodrigo porque ya estaríamos en el mes de agosto, porque estamos con un retraso 



habíamos hecho la contratación de una conductora que llegó y varios se fueron en su derecho 

con sus días de feriados, el martes estaba volviendo un conductor que se va a encargar de 

camión limpia fosas, porque también tenemos Limpia fosas se está utilizando y en este 

momento tendríamos tres camiones para recuperar por lo menos algunos recorridos, el día 

lunes nos presentó en la junta de vecinos de Conchería es una preocupación que tienen ellos 

con la pavimentación que se está haciendo en ese sector por lo menos van a ser 24 o 25 días, 

que ese espacio no se puede habilitar para el ingreso de los camiones incluso las calles quedan 

más, cada vez más, más estrechas ahí tenemos el día lunes Cristian se tenía que el encargado 

de transporte coordinar con la directiva de Cochería para poder disponer de unos receptáculos 

o espacios que permitan el traslado de la basura atendiendo  también el nuevo recorrido ya 

de la de las 277 viviendas pero yo también le voy a pedir ahí, al que encargado de transporte 

que les pueda entregar los recorridos con los conductores, porque también hay una aplicación 

que la está llevando don Luis Torres y ahí se tiene como la especificación donde están los 

camiones. 

 

Sr. Campos, dice: Claro, ya más que nada para dar una tranquilidad y una información. 

 

Sr. Briceño, dice: Esperemos yo digo habíamos puesto fecha junio, se atrasó por temas 

particulares, pero deberíamos tener nosotros tres camiones en el recorrido,  cuatro la próxima 

semana la semana pasada e igual tuvimos una dificultad con los camiones aljibe perfecto, se 

tuvo que arrendar y a nivel incluso el Concejal Luis Trigo nos facilitó algunos contactos y 

lamentablemente los vehículos estábamos con una contingencia no menor de en lo que es el 

camión aljibe ya y a veces también la contingencia se da porque tenemos que sacar un 

conductor del camión recolector hacia el camión aljibe, pero yo prefiero esto, solicitarlo 

después un cronograma de a disposición a través de Cristian Díaz. 

 

Sr. Campos, dice: Más que nada eh también informarlo independiente de que si la población 

ya está completamente habitada o no hay bastante movimiento en el sector bueno, aprovecho 

a hacer un paréntesis que estamos transmitiendo en el llamado siempre a la precaución de los 

conductores, sobre todo el lugar está bonito, hay mucha vida y dentro de esa vida están, los 

chiquititos, los niños se ven jugando en las calles cosas que obviamente siempre va de la 

mano de la responsabilidad de nosotros, los adultos, pero nunca está de más llamar a la 

precaución, sobre todo en lo que es la conducción más que nada eso, era un paréntesis que 

tenía que hacer respecto a eso qué bueno que esto bueno obviamente se considera por 

obligación, se tiene que considerar, pero irlo haciendo agilizando a la mayor brevedad 

posible, porque en menos de un mes ya va a estar totalmente habitado y tenemos que evitar 

esos coletazos, esos problemas posteriores en cuanto a recolección, mi segundo punto tiene 

que ver Alcalde, tengo entendido que usted sostuvo una reunión hoy en la mañana con los 

problemas eléctricos que se están generando en la población Villa Victoria, están habiendo 

bajas en lo que es el, no sé si está dicho correctamente el amperaje de la energía o el voltaje 

y si en las casas afecta demasiado, sobre todo está el miedo de los de los residentes, el miedo 

de la gente que obviamente después tiende les devuelve a sus aparatos eléctricos en caso de 

cuando se queman no y peor aún, nosotros ni siquiera desconocemos si hay personas que 

tienen que tener su medicina a temperatura o personas a oxígeno independiente, hay 1 millón 

de factores que son muy importantes al momento de hablar de suministro eléctrico y como 

le digo, igual está la preocupación de los vecinos ante que estos nos terminen en otra 

manifestación. 



 

Sr. Briceño, dice: están en su derecho. 

 

Sr. Campos, dice: y están en su derecho porque a la final la complicación se la llevan ellos y 

es una situación latente, mejor no anticipamos al a los hechos y evitemos que esto nos vuelva 

a pasar, como nos pasó con él con el famoso prorrateo. 

 

Sr. Briceño, dice: Si hoy día los convocamos a una reunión a las 11, la agendamos a primera 

hora, 10:00 estuvimos con la directiva cuando digo estuvimos estuvo Rodrigo Cortés, 

encargado de operaciones y también Camilo y ahí levantamos algunas visiones que ellas 

tienen porque la mayoría son mujeres con respecto a no todo el sector  de la Villa Victoria, 

pero si hay un hay una preocupación del bien, el del bienestar comunitario de todos hay dos 

calles que principalmente tienden a la alta y baja del suministro eléctrico y también de manera 

parcelada en algunas en casa pero ellos también asumen también el tema de atendiendo que 

hay una toma y un campamento, porque el campamento de la semana pasada también lo 

atendimos en esta reunión de trabajo que tuvimos con el Ministerio, porque también hay una 

lentitud en el programa de asentamientos precarios que nos preocupa que eso se fuera 

avanzando nos permitiría mejor condiciones en ese sector, atendiendo que el terreno los 

mismos vecinos que están ahí lo mencionan como que se quieren radicar, de una u otra 

manera, toma y campamentos, llevan a la dificultad del vecino que ya está instalado entonces 

ellos más que eso de decir, son los de al lado que nos llevan es la conexión eléctrica ellos no 

hacían un alcance de tener una reunión pronta con CGE porque la empresa en sí dice que no, 

porque la conexión o el sistema de cable eléctrico está normal, cosa que ellos dicen que han 

llevado personal más o menos técnico que sepa de la situación no es así entonces estamos 

levantando una reunión con varios organismos públicos uno en la línea de la supervisión y 

otro en la línea  de la línea de apoyo operativo, llamamos al Gobierno regional en la mañana 

para poder coordinar una reunión y ver algún tipo de convenio en la mantención eléctrica con 

CGE también se está pidiendo que esté participe la Superintendencia de Electricidad, porque 

también no es menor es la que fiscaliza y en estas situaciones anteriores nos pasó con 

Atacama, que tuvo que venir la Superintendencia de Servicios Sanitarios a orientar, eso se 

va a llevar la próxima semana, martes, entre martes y miércoles ya pero igual lo que a ellos 

les interesa es el tema el tema de la del sistema eléctrico, dicen que está caducado y nos está 

trayendo bastante problemas, con la complejidad que uno atiende de han quemado deco, se 

han quemado insumos eléctricos, el estar conscientemente tú lo menciona algunos vecinos 

por condición de salud, cierto así que también ellos hicieron saber su molestia o algún tipo 

de proceso que van a llevar lo van a conciliar como como asamblea en la junta de vecinos 

pero lo importante es que le levantáramos hoy día algunas soluciones ya así que en eso va, 

que más que de reunirnos, de llevar cosas concretas para para ello, atendiendo también lo que 

ocurre con los con los otros sectores, porque sabemos que el sistema, la empresa tiene un 

criterio que es el descolgar en algunos temas que son de toma, pero esos son procesos que 

ellos llevan y también porque estamos resguardando al vecino que está instalado, que es 

cliente o que paga su igual eso también me hacían el alcance que lo levantamos con Camilo 

a veces la forma en que opera el sistema de recepción de la de las denuncias no es rápido, es 

muy enredoso para un vecino llamar y a veces tanto mi persona como el encargado de 

Operaciones o en el caso de Camilo, tenemos que estar directamente llamando al encargado 

provincial para que se hagan los procedimientos de instalación de los equipos ayer nos pasó 

en los Picachos Negros que tuvo que venir un equipo mayor, había un transformador o 



generador que estaba provocando y al mismo tiempo había otro equipo instalado en la Villa 

Victoria no tratamos ese tema si está pronto el cambio definitivo de todo el alumbrado, eso 

va a seguir afectando, va a permitir una mejor sistema de alumbrado para los vecinos. 

 

Sr. Campos, dice: y mi tercer y último punto bueno, más que nada siempre nosotros dentro 

de los puntos varios a veces para las personas que nos escuchan desde aquí para afuera puede 

sonar como que a veces todo es negativo y en esta ocasión yo también quería resaltar algo 

positivo para mí como más que como autoridad, como Concejal, también como ciudadano, 

porque por supuesto no puedo desconocer de que uno vive acá y transita por estas mismas 

calles es con respecto a las reparaciones, al proyecto de bacheo que se está llevando a cabo 

yo quisiera destacar esa, digamos, acción, ya que independiente de cuántos años lleva cada 

bache en cada sector por lo menos para mí lo digo bien responsablemente para mí es grato 

pasar, por ejemplo, por calle Las Heras, que yo viví a la vuelta, vivía en Maipú y toda la vida 

se estaba deteriorando y ahora se están reparando calles eso es bueno igual también hacer un 

llamado a la precaución con la conducción, a respetar las señaléticas, los conos, las mismas 

personas que están realizando la acción así es que por lo menos Alcalde para que sacarle una 

sonrisa por último, eso es bueno, obviamente a usted y a todo el equipo todo esto es un trabajo 

muy en equipo, así es que por lo menos mire, yo dentro de todo, a veces uno llega con otra, 

con otros puntos varios que son siempre, a veces un poco más negativos, otros que requieren 

mayor solución, con mayor prioridad que otros pero esto para mí es positivo y también es 

importante que lo demos a conocer que la comunidad sepa qué se está haciendo también 

apelar y apoyarnos un poquito ahí, solicitar la paciencia, porque obviamente hay unos puntos 

más prioritarios que otros, pero si nos ponemos a hilar fino, eran muchos puntos los que hay 

que reparar entonces obviamente esto lleva una planificación un poquito más de paciencia y 

esto se está llevando a cabo en toda la comuna, así es que eso es bueno Alcalde igual 

obviamente esto es un trabajo en equipo, como lo dije, estamos me voy a subir al carro de la 

victoria creo que estamos todos involucrados ustedes, su equipo, todo el personal Municipal 

que tiene que ver con esto y para mí eso es bueno es un punto positivo para destacar gracias. 

 

Sr. Briceño, dice: un alcance también no están todos los recursos de manera inmediata se va 

haciendo avance de obra, se informa al Gobierno Regional y nos traspasó otras veces pasaban 

los FRIL, pasaban todo el recurso y este año hicieron una indicación a todos los Municipios 

porque nos demorábamos en llevar a cabo entonces el recurso estaba ahí, que se licita y como 

teníamos el fondo hoy día nos pusieron un poco más, trabajo hecho con todas las partes y al 

menos de los FRIL nosotros, Alto del Carmen y Chañaral, los que teníamos más avanzado 

los FRIL, por eso nos pasaron y ahora está el que se está ejecutando acá y pasa el falta, el de 

mejoramiento de la pero nos están pasando los recursos trabajo hecho, notificación del por 

parte de Obra, y se traspasan los fondos y parece hay que preguntar bien porque también 

hemos tenido problemas con los bacheos sino todo ha sido con la manera que yo les digo la 

parte de comunicación no hace la persona que está a cargo  sino que pedí que la misma 

empresa nos informe en qué lugar se está dando los bacheos porque también el otro día me 

llamó un vecino que va saliendo nadie le había dicho estaba la máquina y no sacó el vehículo 

hubo un cruce de palabras con alguno de los de la empresa, entonces también esas cosas hay 

que informar ante donde va a estar el equipo trabajando para que el vecino también no se 

encuentre se ve es el avance también lleva algunas complicaciones.      

 



Sr. Campos, dice: Ya por esas situaciones como aprendizaje para mejorar la parte 

comunicacional y la coordinación también obviamente entre la empresa y los vecinos 

residentes.        

 

Sr. Cumplido, dice: Alcalde en esta oportunidad quiero darle las gracias porque me siento 

contento de la noticia que nos acaba de dar sobre la reestructuración de uno de los puntos del 

Royalty que se van a ocupar que se va a conversar también en una mesa de trabajo de salud, 

porque lo habíamos mencionado con el Concejal Luis Trigo cual era la finalidad de estos 

recursos que llegan a la comuna entonces que bueno que se nos haya escuchado Alcalde, y 

estoy bien contento por esa parte, hay varias cosas que se tienen que seguir analizando sobre 

la distribución de los recursos Royalty y sobre  todo con el PLADECO, que claramente 

estamos atrasados ya llevamos dos años de atraso, pero creo que es importante una reunión 

de trabajo con la Secretaría de   Planificación, para más o menos establecer porque esto este 

año no lo más   probable que no se no se termine.    

 

Sr. Briceño, dice: Y hay un tema ahí Concejal Cumplido, que nosotros participamos con la 

Estrategia Regional de Desarrollo de Atacama, que tiene que ir relación con el PLADECO 

de esa nosotros debíamos tener un insumo que nos permita decir esto es lo que la hoja de 

ruta, porque en los PLADECOS anteriores y lo soy reiterativo, siempre se le da la prioridad 

de educación y hoy día educación no es que no era prioridad, no está dentro de un área 

administrativa. 

 

Sr. Cumplido, dice: claro y no solamente el tema de educación hay varias cosas que como 

línea estratégica y de planificación tenemos que tener claro en todo en general entonces la 

ciudadanía es fundamental en la planificación Alcalde y creo que también deben hacerse 

presentes nuestros vecinos, el tema del Fondeve lo habíamos trabajado, que también está 

dentro de nuestro reglamento interno del Concejo por obligación por ley. 

 

Sr. Briceño, dice: 14 juntas de vecinos postularon. 

 

Sr. Cumplido, dice: que creo que debiésemos seguir teniendo reuniones alcalde de trabajo 

para la reestructuración o por lo menos que se nos tome en cuenta como se nos tomó en 

cuenta para el tema de la contratación de especialistas médicos para nuestra comuna, que es 

muy buena noticia, por otra parte, mencionar que tuvimos una reunión en Santiago a los 

Concejales que no pudieron asistir con la Ministra que también fue bien productiva fui 

enfático también en solicitar agradecer también a Daniela Chicardini, que fue quien gestionó 

las reuniones para poder estar en Santiago, bueno y todo lo que se propuso en relación a al 

tema medioambiental se van a hacer estudios medioambientales y por eso estoy súper 

contento que también se pueda realizar en nuestra comuna, eso va a modo grueso para que 

los Concejales que no pudieron asistir más o menos tener la información. 

 

Sr. Briceño, dice: Si lo único que la reunión de Santiago es con MIDESO que hoy día 

justamente a que voy, hoy día estuve conversando con el equipo de vivienda porque hay una 

prioridad que tenemos, tengo que hacer yo como administrador es pedir al Gobierno Regional 

que firme luego el proceso  que tiene que ver con la admisibilidad de todo lo que se ha 

enviado por parte de lo que va asociado al prorrateo y al sistema sanitario, el estanque, porque 

también el lunes informe, es un documento que también lo agilizó el Director de Secpla para 



presentar la Nueva Atacama, en la cual nosotros aceptamos las condiciones para el proceso 

mismo de que ellos puedan intervenir esa, pero ahí vamos a apurar un poco al Gobierno 

regional no tenía que llamar antes del Concejo al Gobernador, y ese es un documento 

importante porque hoy día nos permite, si se sale el estanque, nos permite un poco 

descomprimir el tema de vivienda, lo que puede hacer en Huasco y redistribuir a un grupo de 

comité de Huasco Bajo en su tierra pero eso no tiene que ser luego, porque si no nos va a 

detener todos, todos los otros procesos que se viene entonces ahí la MIDESO fue clara que 

dijo mire, si ustedes están todos de hace rato con una, el con la RS, pero falta que lo vuelvan 

a reestructurar y sería acá no es llegar y timbrar y está firmado, pero nos permitiría un mejor 

avance para la comuna de Huasco. 

 

Sr. Cumplido, dice: no marcamos bien ahí la pauta quizás nos saltamos el punto del Gobierno 

Regional teníamos que primero haber ido al Gobierno regional y luego a la MIDESO para ir 

con toda la documentación lista para que ellos avanzaran, pero son detalles que dentro de 

todo se van a ir mejorando y que eso tampoco quiere decir que no fue fructífera la reunión 

que tuvimos en Santiago, y con Fonasa también que también fue súper importante hay que 

mencionar que la idea es poder tener una oficina de Fonasa acá en nuestra comuna que 

también se solicitó, entonces muy buenas noticias también para nuestra comuna y esperar 

que se vayan materializando. 

 

Sr. Briceño, dice: el día lunes llamé yo a Elba Varas porque siempre Elba Vara es la jefa 

zonal de Fonasa Atacama, Antofagasta con respecto al inmueble que nosotros estamos 

solicitando, el inmueble, hay un tema con los metrajes, pero me volvió a reiterar me dijo 

alcalde de parte usted va a tener que haber un compromiso en que las dependencias pueda 

tener un espacio para lo que corresponde a la oficina de Fonasa, tienen el hospital, pero 

quieren tener un espacio más. 

 

Sr. Cumplido, dice: Y informarle también a la comunidad que bueno eso depende ya de la 

administración de poder adaptar un lugar una oficina de Fonasa se compromete a toda la 

implementación de la oficina en sí la Municipalidad poder poner un funcionario con 

responsabilidad, no miento sin responsabilidad administrativa, que claro que pueda trabajar 

ahí operando, una secretaria.                                         

 

Sr. Briceño, dice: Nosotros pondríamos el prestador de servicio, pero ellos todos los insumos 

de traspaso, convenio y todo ya vendría exacto revisado visado por ellos y solamente acá la 

persona que estaría a cargo digamos.              

 

Sr. Cumplido, dice: Sí de repente bueno más o menos para para finalizar la idea, de repente 

el Departamento o la gente que usted tiene en comunicaciones sube la foto y la información 

y quizás la gente no queda muy clara y siempre hay suspicacia de que por qué estamos en 

Santiago entonces hubieron cosas muy positivas para nuestra comuna que es importante que 

la vayan sabiendo y que no se va de paseo, para que también se entienda, muchas veces pasan 

estos comentarios,  lo otro es felicitar al Departamento Medio Ambiental por la esterilización 

que se están realizando, desde tempranito bueno no cabe duda que siempre han hecho un 

gran trabajo a proyectos que han postulado, lo han rendido y lo han hecho de muy buena 

manera así que las felicitaciones para el Departamento de Medio Ambiente que han hecho 

un gran trabajo con las esterilizaciones de los animales en la comuna, por otra parte que 



también se lo he mencionado en reiteradas ocasiones, es el pago del artículo 45 para Carla 

Santibáñez, que debiese haber estado entonces. 

 

Sr. Briceño, dice: se me escapo yo no me comprometo a la próxima porque hay disponibilidad 

presupuestaria. 

 

Sr. Cumplido, dice: Alcalde si le parece, a modo de consulta de los demás Concejales, si 

podemos tomar el acuerdo en ahora en los puntos varios. 

 

Sr. Briceño, dice: hay que hacer una rectificación de una asignación del artículo 45 porque 

contiene ahí disponibilidad presupuestaria del Departamento de Salud, en el caso de la 

funcionaria Carla Santibáñez, ella hizo reemplazos desde febrero hasta, ya para pagar esa 

diferencia mientras estuvo en la Subrogancia.      

 

Sr. Cumplido, dice: Si le parece, si lo tomamos como acuerdo o el presidente del Concejo lo 

toma como acuerdo Concejal para poder hacerle rectificación a la funcionaria, bueno y eso 

Alcalde solamente informar un poco también a la comuna, que se han tenido hartas cosas 

positivas y vienen noticias mucho mejores aún con respecto a la salud y los fondos que se 

entregan también a la Municipalidad. 

 

El Concejo Conversa. 

 

Sr. Briceño, dice: la solicitud de acuerdo al Concejo Municipal para asignación transitoria 

del artículo 45 de la funcionaria Carla Santiváñez Santos, por el periodo de subrogancia en 

Dirección Técnica de Consultorio Juan Verdaguer, con la disponibilidad presupuestaria de 

acuerdo a hay un informe de Dirección de Finanzas de dicha unidad, se entiende, porque 

Finanzas es la que primero había enviado un informe que no había se rectifica que se cuenta 

con disponibilidad presupuestaria y en el caso de la funcionaria es por el periodo que fue su 

Subrogancia en la Dirección técnica del Consultorio Juan Verdaguer. 

 

Por lo tanto el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 371 

 

"ACUERDAN APROBAR ASIGNACION TRANSITORIA DEL ARTICULO 45 EN LA 

FUNCIONARIA CARLA SANTIBAÑEZ SANTOS POR EL PERIODO DE 

SUBRROGANCIA EN LA DIRECCION TECNICA DE CONSULTORIO JUAN 

VERDAGUIER, CON LA DISPONIBILIDAD PRESUPUESTARIA SEGÚN INFORME 

DE DIRECCION DE FINANZAS DE DICHA UNIDAD”  
 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Sr. Rafael Vega Peralta, Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo Rojas, Sr. 

Rafael Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

Sr. Trigo, dice: Alcalde, bueno, reafirmar lo que habíamos conversado al inicio respecto al 

informe de Fiesta San Pedro, para poder tener después alguna exposición y conocer los 



detalles en primera instancia y en segunda poder generar también considerando y recogiendo 

también lo que han dicho los colegas respecto a las nuevas viviendas, que esto en el futuro 

no se transforme en una problemática porque actualmente pasa, o sea  con la con las casas 

que se entregaron hace muchos años atrás de Los Olivos después en el futuro hubo problemas 

de agua, de abastecimiento que hoy en día tenemos que recurrir a la instalación de un 

proyecto en estanque que todavía están en proceso, entonces eso también ha generado 

prorrateo entonces hay una serie de circunstancias que va a generar en el futuro problemáticas 

relacionados a vialidad, relacionados a recolección de basura y también del voltaje de energía 

que tuvimos la presencia ese día de la entrega de las viviendas del gerente de CGE pero 

también tuvimos la opinión de algunos vecinos de la Villa Victoria, que se han visto 

perjudicados producto de los campamentos que están arriba, entonces esto viene a sumar 

además nuevas viviendas entonces bueno, esclarecer que a lo mejor armar un plan preventivo 

en torno a cómo se va a involucrar estas nuevas viviendas con la población, porque hay un 

tema de electricidad, hay un tema de recolección de basura, pero también hay un tema de 

conectividad, porque el único, la única articulación que va a conectar la población con el 

punto neurálgico de Huasco es una sola vía entonces ahí también rescatar lo que decía la 

Concejal Gallo respecto al tema de tener que generar también un plan con vialidad, porque 

finalmente ese va a ser después un punto y una articulación de tacos de punto de horas peak 

y la idea es que mientras mayor población se genere también se generen en medidas en torno 

a tener que ayudar a la población para que eso, para que eso no ocurra entonces hay varios 

temas que debiéramos adelantarnos en torno a la implementación hoy en día hay pocas 

viviendas que están siendo ocupadas, pero en el futuro van a ser muchas más y eso 

probablemente todas, que es lo que se espera y eso también debería tener un plan de 

emergencia. 

 

Sr. Briceño, dice: incluso con los programas de los campamentos que yo recién lo 

mencionaba, en los asentamientos precarios y lamentablemente están detenidos y eso nos 

lleva a una a un tema no menor, logramos a través del Minvu lograr este trabajo que está 

haciendo el mejoramiento eléctrico que todavía no termina en la Nueva generación, incluso 

una parte de los particulares que es la comunidad de la Arena, accedieron a un permiso fue 

un avance que tuvimos, la CGE también se abrió este espacio de que instaláramos un 

transformador, pero hoy día en Hijos de Atacama está todo detenido, yo la semana hace unas 

tres semanas atrás me reuní con los profesionales de asentamientos precarios y yo le dije 

mira, avancemos en Hijo de Atacama, me preocupa Los Picachos, porque los Picachos 

también se iba a hacer un cambio de sistema no luminario y la instancia no quiso autorizar 

entonces hay temas que tenemos que sentarnos a la mesa con los particulares, incluso una 

nueva forma, una nueva liga vial habría que hablar con la estancia, con la familia Calleja, 

porque igual han accedido también de una la familia Calleja, haciéndome responsable, ha 

accedido a bastantes beneficios con la compra de terrenos, uno compra, pero se está pagando 

yo hoy día llamé temprano a uno de los de los dueños de los terrenos por parte no de la 

estancia por la familia Calleja para poder ver qué es lo que pasa, porque al lado también 

tenemos una toma entonces hay una discrepancia en que se de los callejones de la estancia y 

al final nosotros como Municipalidad nos llevamos en la complejidad de convivencia de los 

vecinos, porque hoy día también me lo decía la gente de la Villa Victoria si nosotros 

entendemos que no se le puede cortar el sistema eléctrico a todos, entendiendo que no son 

clientes, porque al final le trae un problema a ustedes y nos trae problemas a nosotros, son 

varios vecinos que están en una condición, entonces hay que ordenar un poco lo que tiene 



que ver con los programas habitacionales, con los programas que tienen asentamiento hoy 

día también me reuní temprano a ver el tema del estanque y también le decía tanto a Daisy 

como a Krishna tenemos que tener una reunión en forma particular con cada uno de los 

comités, porque desde la semana pasada que inauguramos todos los días hoy uno está 

recibiendo gente que las casas que uno le dice oye, si la proyección de viviendas son 250, 

hay una lista de espera de 200 vecinos más y hay que ver el criterio, pero el filtro de quienes 

van a ser los beneficiarios, porque igual llegan acá y me dicen soy soltero, tengo el 80%, me 

corresponde o no, uno le explica que estos son conjuntos habitacionales, entonces hay que 

volver a tener esta reunión y hacerlos parte a ustedes también de esta reunión en con cada 

uno de los en particular, con cada uno de los comités tenerlos listados, quienes son los vecinos 

que posiblemente van a ser favorecidos y ahí a lo mejor nos vamos a encontrar con alguna 

sorpresa hay un comité que derechamente porque los que tienen harta la potestad, igual que 

una junta de vecinos, derechamente no están recibiendo extranjeros, yo no me puedo meter 

y ese día cuando estuvo el Ministro le dijo nosotros estamos recibiendo gente de Huasco que 

lleva un tiempo largo de estadía acá y aparentemente es de vecinos de acá, entonces ellos no 

puedo entrar a decir no hay que sácame esto, entonces es un tema no menor, el tema de las 

casas son buenas noticias, pero también hay que saber trabajar esta gran iniciativa.    

 

Sr. Trigo, dice: Sí, Alcalde, y con eso mismo también el otro punto vario es de asentamientos 

precarios, porque finalmente nosotros nos enteramos por los dirigentes, por lo que usted nos 

da cuenta, pero no hemos tenido la presentación de aquí en el avance que van y además en el 

avance que se ha visto estancado, porque ahí hay una rotación de funcionarios y profesionales 

que al final vuelven a cero  entonces acá hay una institución que se está haciendo cargo, no 

los profesionales como tal entonces  vuelven a pedirle a los dirigentes un nuevo catastro y 

empezar lo que ya se hizo hace seis, siete meses atrás. 

 

Sr. Briceño, dice: y con el tema de las fundaciones que no es menor, pues el hacen 

asentamientos precarios tanto en la nueva generación como Cabo Pilar y como en el sector 

de Hijos de Atacama había una fundación en ser, lamentablemente ahi quedó la información. 

 

Sr. Trigo, dice: entonces llega un nuevo equipo con un nuevo catastro que ya se hizo y que 

debieran tener dentro de la cartera de del organismo Público y no la tienen entonces, al final 

se va estancando también el trabajo ojalá poder tener alguna presentación por parte de ellos, 

porque en este Concejo ellos no se han presentado y no conocemos cuáles son las acciones 

que hay.  

 

Sr. Briceño, dice: hay que solicitarlo todavía yo creo que en paralización esto debería ser los 

asentamientos precarios, muy parecidos al pequeñas localidades o al Quiero mi Barrio, que 

los dos profesionales sean con fondos del programa, pero que estén instalados acá y con 

alguna línea de fiscalización Municipal, es lo más práctico, es una necesidad el tema 

habitacional y es un déficit de 700 viviendas en Huasco y no solamente de déficit, también 

los arriendos no bajan de los 300, 400 y un poco más y ahora están aplicando el criterio que 

están en su derecho del mes de garantía.  

 

Sr. Cumplido, dice: Alcalde disculpe para poder complementar lo que mencionaba el 

Concejal Luis y donde estuvo también el concejal Rafael Vega en una reunión con el diputado 

Mulet cuando vino acá y dijo que se iba a hacer una extensión desde el puente de Huasco 



Bajo para poder cruzar por detrás para las nuevas viviendas, para poder hacer esta extensión 

que tú decías, para poder descomprimir también.  

 

Sr. Briceño, dice: La extensión de la carretera costera yo creo que, ahí siendo bien franco, 

parece que van a expropiar porque empezaron por un lugar y no empezaron porque tenía que 

ser ahí eso también nos permite descomprimir. 

 

 

Sr. Cumplido, dice: si hay para que lo tengan en conocimiento que se va a hacer una extensión 

de la carretera por detrás donde están las casas para poder unir ese puente que no tiene 

sentido, que no termina ese bypass que está en Huasco Bajo, lo van a poder unir con las casas. 

 

Sr. Briceño, dice: Hay que pensar que también en el sector donde está Hijo de Atacama, en 

la Villa Victoria, Barrio de Estación Bellavista, hay que buscar una línea de salida por ahí y 

ahí hay particulares porque está la estancia y parece que están los callejas entonces ahí ya 

también Vialidad tiene que empezar a presionar o buscar alguna, una línea de descomprimirlo 

porque no tenemos salida. 

 

Srta. Gallo, dice: esa es la única bajada que esta y lo otro es por detrás del cerro, pero no el 

vehículo bajo no te no sale que sale por los Picachos Negros por detrás de las tomas de los 

esfuerzos y el triunfo hacia atrás.                        

 

Sr. Briceño, dice: y en el tema de vivienda yo fui bien claro también con la Seremi le dije, 

porque ella me dijo, pero si usted porque yo le comenté ya se compran este terreno que pasa, 

sale de Huasco Bajo y aún quedan terrenos, sí, pero usted lo les queda al Municipio sí, pero 

no me va a decir que me vaya al cerro, el cerro tengo dos problemas, tema muy rocoso que 

va a salir caro para la inversión, 52 bis entonces, no estoy solucionando un problema, me 

estoy echando más problemas si uno proyectando Huasco hacia Huasco Bajo en esa línea, 

bien hay que estar atento el 2025, 2026 viene el cambio del de las observaciones que se tienen 

que presentar al Plan regulador o no hay temas del Plan Regulador que están ahí.                             

 

Sr. Cumplido, dice: eso lo iba a mencionar si nosotros quisiéramos se pueden hacer ahora 

por emergencia.      

 

Srta. Gallo, dice: necesitamos las lucas para poder hacer la modificación del Plan Regulador, 

que en su momento don René se lo mencionó, que nosotros necesitábamos el dinero para 

poder hacer el cambio en el plano más que las modificaciones que nosotros ya sabemos que 

hay que hacer. 

 

Sr. Briceño, dice: El Plan regulador no solamente afecta al territorio sino también la 

construcción, pues las personas que vienen. 

 

Sr. Torres, dice: cuando viene el Ministro, bueno, tú estás presente yo le sugerí al alcalde que 

dentro de las conversaciones que podía tener con él, le solicitara fondos para nosotros 

modificar el Plan Regulador, porque el plan regulador para modificarlo hay que hacer un 

término que se llama que es profesional, que se llama hacer un seccional, que es un plano 

con memoria y con todo eso, donde se presentan todas las nuevas modificaciones y se mejora 



el plan que tenemos actual y eso no lo va a hacer la Secpla, porque ellos tienen otras funciones 

y están ocupados para hacer otras, no es que no tengan la capacidad, sino que tienen que 

quedarse por lo tanto, nosotros deberíamos contratar una consultora para que haga esas 

modificaciones y eso es plata y después, posterior a eso, cierto, el tiempo que se modifique, 

que se yo que se apruebe y después publicarla y la publicación en el Diario Oficial también 

significa plata y estamos hablando de millones de pesos por lo tanto, lo que nosotros 

necesitamos son recursos para poder modificar el plan regulador. 

 

Sr. Briceño, dice: es gente que desconoce incluso me llamó la atención un comerciante el 

otro día que estábamos en esta situación porque tenía una discrepancia con la Dirección de 

Obras, pero cuando el regulador empezó en enero 2021 por eso te están estableciendo no es 

porque él te quiera. 

 

Sr. Cumplido, dice: Quedó súper limitado a todo esto al plan regulador. 

 

Sr. Briceño, dice: Para los comerciantes está muy limitado no puede construir más allá de no. 

 

Sr. Torres, dice: Este plan regulador no permite desarrollo económico. 

 

Srta. Gallo, dice: Estamos estancados no se hizo con una buena visión. 

 

Sra. Elizalde, dice: Bueno buenas tardes a todos los que están presentes acá y a los que están 

detrás de la plataforma tengo cuatro puntos, breves, dos de refuerzo y dos propios, digamos 

el primer punto a reforzar el del Concejal Cumplido con respecto a nuestro viaje a Santiago 

agradecer a usted Alcalde por incluirlo a todo el Concejo, ya que fueron reuniones con el 

presidente nacional de Fonasa, con la MIDESO con el Ministerio de Salud, que fueron 

reuniones muy provechosas, donde viajamos un día domingo, estuvimos todo el día en 

reunión, todo el día caminando y lo volvimos el mismo día lunes, así que como dice el 

Concejal acá nos fuimos a pasear fue algo muy sacrificado y con buenas noticias.  

 

Sr. Briceño, dice: Pero importante que también me apoyen en la reunión, porque ese día 

estábamos viendo el de Eleam que surgió un tema de que está la había, hay una voluntad de 

Fonasa, de instalar una Eleam y eso no es campaña qué un Eleam que es un centro de atención 

para adultos mayores y a mí se me está escapando un poco la idea y Rafael fue dijo oiga, 

pero si nos va a quedar pronto el de arriba el centro el consultorio, entonces eso también nos 

permite como con el cambio, y eso permite que uno va al Concejo con el alcalde y uno se 

olvida de algunas cosas que son importantes mencionar, pues yo creo que fue bien positivo 

al final va a ser un concejo allá mismo en el estamento, porque a veces también hay que 

decirlo, nos ven muy de comunas pequeñas, y veces los Ministros vienen con el tiempo 

nosotros lo extendimos todo lo que pudimos con la Ministra de Salud, porque era importante 

el tema de las enfermedades complejas que vivimos acá en Huasco lo hicimos pensando y se 

lo dije ahí en la gente cuando vamos a los funerales u otras instancias, no veníamos 

representando ninguna comunidad organizada, solamente a los vecinos, a los más humildes 

que a veces nos emplazan, nos critican en el buen sentido de la palabra pero veníamos con 

esa con esa voluntad. 

 



Sra. Elizalde, dice: reforzar también el punto súper importante de la Concejala Gallo que 

también lo tenía pensado yo, agradecer a todos los que hicieron posible la realización de la 

fiesta religiosa de San Pedro, Parroquia San Pedro Apóstol y al Padre Enrique todos los bailes 

religiosos, sobre todo los bailes Huasquinos, el equipo de salud, las juntas de vecinos, los 

pescadores artesanales, la Municipalidad de Huasco y su Departamento con toda la logística 

operacional y con respecto a la Feria de San Pedro Alcalde, si más adelante nos pudieran 

decir, como lo han pedido los demás colegas, entregar un informe con los gastos y tal vez 

algunos recursos que queden de la Feria de San Pedro, mi otro punto Alcalde si mal no 

recuerdo hace mucho tiempo, yo creo que fue hace un año, dos años, me parece que 

sostuvimos una reunión con  las señoritas, la profesional del Medio Ambiente con respecto 

a la ordenanza Municipal de equinos, hace poco, la ruta C-46 hubo un choque con un auto 

menor, con un equino, un caballo, digámoslo así, donde pudo haber sido desafortunado 

gracias a dios no fue así pero no es primera vez, normalmente siempre hay accidentes con 

los animales que andan sueltos en las calles, en los sectores de Las Cachinas, de La Arena, 

del Pino, de todos lados los mismos parques de aquí de Huasco en todos lados están los 

caballos nosotros tuvimos esa, esa reunión, pero me parece que llegamos hasta ahí nomás 

con la con la famosa ordenanza. 

 

El Concejo conversa sobre este tema. 

 

Sra. Elizalde, dice: con respecto a los años y sobre todo cuando yo viajo todos los días a la 

Cachina, al sector de Huasco Bajo y no andan de uno o dos caballos, andan a veces hasta diez 

caballos juntos y es súper peligroso eso a ver si podíamos retomar las reuniones con respecto 

a la ordenanza Municipal de los equinos Alcalde, con la chiquilla del Medio Ambiente, con 

las con las funcionarias. 

 

Sr. Cumplido, dice: no solamente hay caballos. 

 

Sra. Elizalde, dice: los equinos caballos, burros, yeguas, vacas, toros, el amplio decir equinos 

y con respecto mi último punto, Alcalde se están haciendo ya nuevamente los micro basurales 

me llamó la atención el otro día pasé por calle Avenida Mata, que está en Pedro de Valdivia 

Avenida Mata, en el sector Eriazo, donde tiene el terreno CMP.  

 

Sr. Briceño, dice: hay que pedirle a CMP, ahí también lo vimos con el Ministro. 

 

Sra. Elizalde, dice: hasta una lavadora vi ahí los mismos vecinos del sector o tal vez de otro 

sector, están haciendo un micro basural ahí y está tan bonito porque hay muchos árboles 

adelante, pero detrás de unas rocas están lanzando los desperdicios, los elementos más 

contundentes como lavadoras, electrodomésticos y la otra parte del micro basural es si yo 

voy a Huasco Bajo a mano derecha en la entrada de Huasco, ahí se está haciendo otro.     

 

Sr. Briceño, dice: el otro micro basural que tenemos en Huasco y que también me han venido 

reiterados vecinos ahí es por qué también estoy buscando a la persona que me dijeron que es 

dueño al lado de la “pica”  yo estoy contactándome con la persona que era dueño o adquirió, 

pero lo vendió, quiero saber a quién lo vendió para notificar.               

 



Sra. Elizalde, dice: y como le dije a la entrada a mano derecha, yendo a Huasco Bajo, se está 

haciendo un gran micro basural ahí, alcalde, porque los árboles, los montes que hay ahí están 

tapando la basura.       

 

 

Sr. Briceño, dice: Pido el alcance que justamente me había llamado el Director de Salud, por 

lo que habíamos conversado, esto de reasignación del Royalty ya bueno, él estaba haciendo 

su pedida, pero yo le dije primero vamos a ver nuestra realidad y de ahí vamos a ellos quieren 

como una asignación, pero tenemos que ver primero nuestra realidad eso, Concejal Elizalde 

ya entonces también me veo con lo que tiene que ver con la ordenanza que todavía también 

del Departamento Ambiental no es porque esté detenida por ella, es porque hicimos una 

convocatoria hace dos meses atrás por el tema y que está bien molesto de los cables, porque 

para que entienda la comunidad no es responsabilidad nuestra, pero nosotros no tenemos los 

recursos y en la última tuve una reunión con la Subtel y no llegaron las empresas que debiesen 

estar presentes por el tema de los cables en Huasco ya es otro tema que para que la ordenanza 

en sí pueda tener más correcto. 

 

Sr. Vega, dice: No importa Alcalde, si usted tiene que trabajar igual con el teléfono no hay 

alcalde yo estoy muy de acuerdo con lo de la Concejala Gallo sobre exigir la vialidad, que 

ya que no hizo ninguna de las cosas que algo nuevo pero yo quiero agregarle algo más, porque 

escuché a Daniel que dijo que se estaba mandando un proyecto para la extensión de Teniente 

Merino y con conectar con Canto del Agua, la población, eso como emergencia, con lo que 

lo dijo el diputado Mulet, también se puede sacar por ahí, de que ellos como vialidad hagan 

la extensión de Teniente Merino con Canto del Agua, porque es una forma de descomprimir 

lo que está sucediendo ahora, porque eso se  venía venir así, aunque uno tuviera los ojos 

cerrados, uno lo veía que iba a haber problemas y si había problemas a las 07:30 a 8:00, ahí 

en ese sector ahora va a ser más, lo otro cuando se construyó el hospital de Huasco, el Manuel 

Magalhaes yo también solicité esa vez a los alcaldes, pero como uno es Concejal no los toman 

en cuenta para nada, le dije yo que había que solicitar a Vialidad que hiciera la extensión lo 

que estaba pidiendo el Concejal Cumplido la extensión del bypass, hasta las empresas para 

descomprimir, los sacar los camiones de la carretera hace 46 desde el mismo Huasco Bajo y 

por todo Huasco, pasarlos por arriba, por el baipás y ahí también agregar una salida de 

emergencia del Hospital de Huasco en caso de, porque hablaban que no se podía construir el 

hospital ahí, porque el tren y don René tiene que acordarse que se habló mucho eso entonces 

yo también dije yo si van a hacer la carretera, unir Huasco con La Serena, también se puede 

unir, dejar una salida, una calle hasta la a conectarse con la carretera en un caso de emergencia 

todos salir por ahí igual a lo que acaba de decir el Concejal Cumplido también la población 

nueva también unirla a ese sector para que haya por donde entrar y donde salir en casos de 

emergencia, que imagínese se cortan los caminos y todo esto, pero tenemos que buscar 

alternativas de tener otra salida de Huasco.  

 

Sr. Briceño, dice: Consulta, ese espacio donde termina el espacio hablemos de la Quebrada 

del Petril, porque una parte nomás llega más allá eso de la Estancia de la Arena, porque eso 

también lo conversamos en su momento con Vialidad desconocían un poco. 

 

Sr. Vega, dice: Pero ella tiene la potestad de expropiar nomás, porque no tienen necesidad de 

ser una cosa que se necesitan, para la para la comunidad y por bien de emergencia. 



 

Sr. Briceño, dice: Sí, porque el tema del hospital igual, concluye que hay una línea férrea, 

hay que tener todo, ellos tienen cada cierto tiempo una coordinación de trabajo, el hospital. 

 

Sr. Vega, dice: Claro, pero en una emergencia usted no puede coordinar los trenes si la 

emergencia pasa en un rato, cualquier rato, entonces hay que tener una salida entonces yo 

creo que con el plan de emergencia se puede hacer  con Vialidad, lo otro que me ha llamado 

mucho la atención yo sé que se hicieron los contratos con la empresa que repara las luminarias 

y todo eso, yo no le echo la culpa a Operaciones ni a la Yoselin, porque le dije yo que le iba 

a tomar el Concejo es que para arreglar los postes que llevamos más de dos años con el Rafa 

Campo y el del Huasco Bajo frente al paradero, le dije yo si me faltó ese poste pero vamos a 

tener que esperar que el caballero se consiga el camión o no sé, tiene que ver con el camión 

entonces se hace un contrato, en el contrato tiene que venir que él tiene las condiciones, tiene 

las maquinarias, tiene todo eso al momento que se lo que le diga el jefe de Operaciones, mire, 

necesitamos cambiar este poste, aunque sea un poste que tenga que venir de Copiapó acá él 

firmó eso, entonces  no veo que está cumpliendo con el contrato a eso me refiero y lo otro, 

que la CGE sigue cambiando postes, pero se lleva los ganchos es el problema, en Huasco 

Bajo en el monolito cambiaron un poste y el gancho se lo llevaron ahí quedó el poste sin 

gancho quedo oscuro el monolito en Huasco Bajo. 

 

Sr. Briceño, dice: no hay un tema también que no es menor que  hay que reforzar algunas 

unidades, porque también se sobre…, lo que pasa que Operaciones uno envía alguna 

emergencia y tenemos que recurrir a un tipo de contrato, entonces a veces estamos 

sobrecargados con las dos profesionales que tenemos en Adquisiciones, la Coni y la Carolina 

a veces nos estamos levantando y lo conversamos también con Carlos de Finanzas, de un 

prestador de servicio, alguien que ayude en las bases y levantar a veces el trato directo y 

formas que sean más efectivos y que también vayan asociados al cómo levantamos el 

convenio o el contrato lo que quien vaya a hacer eso ya venga con eso, para venga con 

algunos insumos que no nos toque a nosotros contratar un extra. 

 

Sr. Vega, dice: por eso me llama la atención, porque yo sí le dije hace dos meses si me dices 

firmado, pero que el caballero dice que tiene que tener el camión. 

 

Sr. Briceño, dice: disponible por que el que tiene disponibilidad de camión siempre es el otro 

caballero, es Víctor González. 

 

Sr. Vega, dice: No, si el de Copiapó no sé quién es el de Copiapó me dice si vienen de 

Copiapó a reparar y yo me di cuenta que, de ser de allá, porque para la fiesta de San Pedro, 

cuando yo pedí que arreglara entre Huasco frente a la Shell, están trabajando en la noche tipo 

22:00 de la noche, por ahí andan cambiando luces porque tenían que sacarle el jugo al camión, 

eso es lo que fue lo que me dijo la Yoselyn que tenían que aprovechar al máximo el camión 

eso. 

 

Sr. Briceño, dice: acá llegó una buena noticia, dice capacitación, Ampliación Territorio 

Operacional el viernes 26 de julio a las 11:00 hrs.  profesional Ricardo Sepúlveda, Analista 

Área de Empresa, esto es por René Farías, el nuevo Director de la de la Superintendencia de 

Servicios Sanitarios, tiene asociado a los prorrateos, es para ver la ampliación de los 



territorios patrimoniales y acá estamos coordinando porque también la Seremi de Salud nos 

está solicitando una reunión con el día lunes con las postas rurales y el día viernes a las diez, 

se juntan los dos estamentos públicos son dos cosas importantes, ahí me estaba comunicando 

también con la Karen, que importante porque nosotros tuvimos una reunión de las áreas 

operacionales, están convocando la Superintendencia de Sanitaria con una reunión, algo 

bueno. 

 

Sr. Vega, dice: si porque ellas dijeron que apenas tuviera el plan regulador ellos se iban 

ampliar al tiro, pero no. 

 

Sr. Briceño, dice: porque yo, justamente cuando estuvimos en Copiapó, yo le mencioné a 

René Farías que acá había un plan regulador y me dijo que sí hay un plan regulador, de las 

condiciones que nos ponían. 

 

 

Siendo las 17:45 horas, se da por finalizada la sesión de Concejo. 
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